Приложение 2

Тема урока: «Реактивное движение»

Цели урока:
      образовательная: получить учащихся, усвоивших следующие знания:

1. Реактивное движение – движение, возникающее при взаимодействии тел внутри системы,  при котором от тела отделяется  какая-то его часть и движется с некоторой скоростью в противоположном направлении.

2. Реактивное движение возникает внутри замкнутой системы тел.

3. Скорости взаимодействующих частей тела направлены в противоположные стороны.          
 развивающая: получить учащихся, научившихся следующим  видам деятельности:

1. Создание понятия «реактивное движение».

2. Распознавание реактивного движения в конкретной ситуации.

3. Воспроизведение реактивного движения.

4. Решение расчётных задач по данной теме.

                  воспитательная: получить учащихся, убедившихся в том, что:

1. Механическое движение многообразно.

2. Реактивное движение можно наблюдать как  в живой природе, так и в быту.

3. Реактивное движение широко применяется в технике.

Тип урока: комбинированный, с применением  компьютера. 

Оборудование: плакат «Примеры реактивного движения», компьютер, мультимедийный проектор, экран, раздаточные

                     таблицы «Этапы освоения космического пространства».

Сценарий урока: 
	Этап  урока
	Время
	     Деятельность учителя
	                  Деятельность учащихся

	(.  Актуализация

   знаний
	 3 мин
	В этом учебном году мы с вами занимаемся изучением различных видов движения. Каким образом осуществляется движение человека, автомобилей, животных по поверхности земли?

Благодаря чему двигаются самолёты или вертолёты в воздухе?

Могу ли я сделать вывод о том, что для движения необходима какая-то среда, от которой тело должно оттолкнуться?

Тогда ответьте на вопрос: «От чего отталкиваются космические корабли?» 

 Сегодня мы с вами познакомимся с особым видом движения – реактивным.

Запишите дату и тему урока.


	Для того чтобы двигаться тело должно оттолкнуться от поверхности земли. 

Они отталкиваются от воздуха.

Думаю, да.

???


	II. Приобретение

     знаний. 

1) Исторический экскурс.


	2 мин.

15 мин.
	На экране тема урока и эпиграф.

«Земля – колыбель разума, но нельзя  же вечно жить в колыбели…»

В этих словах К.Э. Циолковского заложен  смысл  человеческого бытия – стремление познать окружающую действительность.

Сегодня на уроке мы с вами сформулируем определение реактивного движения, научимся распознавать его среди других видов механического движения, а так же воспроизводить реактивное движение.

Начнём с короткого экскурса в историю.

На столах таблицы «Этапы освоения космического пространства» (Приложение 3). Перенесите в тетрадь наиболее значимые с вашей точки зрения факты.
	Записывают дату и тему урока:

«Реактивное движение»

Сообщение учащегося «Мечты и реальность», сопровождаемое слайдами.

По ходу рассказа делают записи в тетрадях:

Миф об Икаре – Н.И.Кибальчиш – Жюль Верн – К.Э.Циолковский.

Сообщения учащихся о С.П.Королёве, Ю.А.Гагарине.
1921г – создана лаборатория для разработки ракет на бездымном порохе.

17.08.1933г – запуск «ГИРД – 9».

4.10.1957г – запуск первого спутника.

12.04.1961г – первый полёт человека в космос – Ю.А.Гагарин, корабль «Восток»

18.03.1965г – первый выход в открытый космос – А.А.Леонов, корабль «Восход – 2»  



	2) Деятельность по созданию понятия «Реактивное движение»
	10мин.
	К какому элементу физических знаний относится движение?

Давайте вспомним принцип составления определения явлений.

Чтобы выделить общие признаки реактивного движения рассмотрим несколько примеров.

На доске плакат «Примеры реактивного движения», какие общие черты можно выделить во всех этих ситуациях?

Какие системы  образуют эти тела?

Какие ещё признаки можно выделить?

Слайд №7(Признаки реактивного движения)

Теперь попробуйте сформулировать определение реактивного движения, учитывая все признаки, которые были названы.

Таким образом, для реактивного движения среда необязательна!
	Движение – это  явление.

В определении должны быть заложены признаки данного явления.

Взаимодействуют только два тела – воздух и шарик, пушка и снаряд, шланг и вода.

Эти тела образуют замкнутые системы.

Одно тело находится в другом и при движении отделяется от него.

Скорости отделившихся тел противоположны.

Записывают признаки  реактивного движения.

После обсуждения нескольких вариантов приходят к следующему определению (Записывают в тетрадь):

Реактивное движение – движение, возникающее при взаимодействии тел внутри системы,  при котором от тела отделяется  какая-то его часть и движется с некоторой скоростью в противоположном направлении.




	3) Примеры реактивного движения в технике и природе
	10 мин
	Реактивное движение находит широкое применение в технике. 

Изначально реактивные двигатели были сконструированы для ракет. 

Чтобы понять принцип действия ракеты, давайте вспомним, каким законом описывается взаимодействие тел, составляющих замкнутую систему?

Зарисуйте схему ракеты. (Слайд №13

Рассмотрим некоторые виды реактивных двигателей       (Слайд № 8) и познакомимся с принципом действия некоторых из двигателей (Слайд №9, 10).

Реактивное движение проявляется не только в ракетах… (Слайд №11, 12)


	Взаимодействие тел замкнутой системы описывает закон сохранения импульса.

Делают опорный конспект (устройство ракеты), по нему разбирается принцип действия.

Слушают сообщение учащихся по темам:

«Пороховые ракетные двигатели»

«Жидкостно-реактивные двигатели»

«Воздушно-реактивные двигатели».

В тетрадях записывают:

Виды реактивных двигателей: 

        1) Пороховые ракетные двигатели

        2) Жидкостно-реактивные

        3) Воздушно-реактивные

                                 а) газотурбинные

                                 б) прямоточные

                                 в) пульсирующие




	III. Применение знаний.

1) Деятельность на распознавание реактивного движения.

2) Деятельность по воспроизведению реактивного движения.

IV. Контроль.

V. Домашнее задание.
	10 мин.

10 мин.

8мин

2 мин.
	А сейчас, используя определение, выполните следующие задания: 

1) определите, в какой из предложенных ситуаций наблюдается реактивное движение. 

Какую программу действий вы для себя составите?

2) Используя предложенные приборы описать или нарисовать экспериментальные установки для воспроизведения реактивного движения.

3) Решение расчётных задач.

На доске записаны закон  сохранения импульса и второй закон Ньютона (через изменение импульса).

Возьмите лежащие на столах листочки и решите следующие задачи (слайд №19, 20, 21).

§23, Упр.22 (2)

Урок окончен, до свидания!
	В каждом случае нужно проверить наличие всех трёх признаков реактивного движения, а затем сделать вывод.

Из представленных на экране ситуаций выбирают те, в которых наблюдается реактивное движение.

Выполняют данное задание, используя предметы, указанные на слайде.

Учащиеся на местах решают задачу №1.Если возникают затруднения, решение задачи выводится на экран поэтапно.

У доски ученик решает задачу №2.

Выполняют задания на листках, затем сдают учителю на проверку.

Записывают домашнее задание в тетрадь.
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